

Ю.Е. Сцепинский



7 марта 2022 г. на восемьдесят седьмом году жизни после тяжелой болезни скончался известный ученый, доктор экономических наук, профессор, генерал в отставке Юрий Евгеньевич Сцепинский.

Юрий Евгеньевич в 1958 г. окончил физический факультет Саратовского государственного университета им. И.Г. Чернышевского. С 1958 по 1968 г. Сцепинский работал в НИИ-4 Министерства обороны СССР; затем в 1966–1967 гг. стажировался в качестве аспиранта в Лондонском университете, а в 1968–1972 гг. возглавлял работы по советско-германскому контракту в Министерстве приборостроения СССР.

В 1969 г. он защитил кандидатскую диссертацию, посвященную исследованию адаптивных автоматизированных систем телеконтроля и управления методами имитационного моделирования на ЭВМ.

В ЦЭМИ АН СССР Юрий Евгеньевич Сцепинский работал с июля 1973 по май 1985 г. Свой трудовой путь в ЦЭМИ РАН он начинал в должности старшего научного сотрудника в лаборатории автоматизированных систем управления объединениями и предприятиями. Затем стал руководителем научной группы учета внешних факторов в системах управления, а потом возглавил лабораторию ситуационного моделирования в отделе сложных социально-экономических систем. В апреле 1984 г. Юрий Евгеньевич был назначен на должность заместителя директора по науке ЦЭМИ АН СССР, в которой проработал до апреля 1985 г.

В 1972–1982 гг. институты Академии наук СССР выполняли научно-исследовательскую работу по теме «Экспорт-АН». Инициаторами работ по этой теме были академики Н.П. Федоренко, Е.М. Примаков, Г.А. Арбатов и Н.Н. Иноземцев, доктора экономических наук А.А. Модин и В.С. Дадаян. В результате консультаций с представителями аналитической службы заказчика было сформировано общее техническое задание на комплексную научно-исследовательскую работу, целью которой являлось создание методологии оценки состояния международных отношений, выявление и прогнозирование признаков возникновения кризисных ситуаций и возможных конфликтов, порождающих угрозу безопасности Советского Союза и стран социалистического содружества.

Ю.Е. Сцепинский являлся высококвалифицированным специалистом в области информационно-аналитических систем и применения математических методов и вычислительной техники для исследования экономических и социально-политических процессов. Это позволило ему стать одним из авторов в комплексном плане исследований по теме «Экспорт-АН». Результаты этой работы имели

важное военно-экономическое и политическое значение для безопасности и обороны нашей страны. Разработчиками были предложены модели: СОВМОД (эконометрическая модель экономики СССР), МОДУС (эконометрическая модель экономики США), МИЛЕКС (информационно-аналитическая система для оценки военно-экономической деятельности стран мира), ТРИАДА (информационно-аналитическая модель отношений США — СССР — Китай), «Расстановка» (проблемно-ориентированная информационно-аналитическая система для анализа расстановки политических сил в Конгрессе США по основным вопросам советско-американских отношений).

В ЦЭМИ РАН Юрий Евгеньевич создал ряд препринтов и статей, главу в монографии, методические рекомендации общим объемом более 50 п.л. В 1984 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «Проблемы методологии информационно-аналитического моделирования военно-экономической деятельности зарубежных государств».

После ухода из ЦЭМИ РАН Юрий Евгеньевич в 1990–1991 гг. входил в группу авторов, разрабатывавших Концепцию безопасности России и Закон РФ от 1992 г. «О безопасности». В 1991–1994 гг. он возглавлял Российский институт стратегических исследований в должности директора.

Юрий Евгеньевич — автор специальных исследований военно-экономической деятельности США, сопоставительного анализа военных расходов США и СССР (1940–1995 гг.), НАТО и стран Варшавского договора, результатом которых явился прогноз соотношения сил сторон и последствий милитаризации советской и российской экономик. В 1992 г. Юрий Евгеньевич опубликовал служебный справочник данных по НАТО, который был распространен среди всех членов Верховного Совета РСФСР. Юрий Евгеньевич входил в авторскую группу западноевропейских ученых по оценке хода экономических реформ в России и участвовал в переговорах российских парламентариев с представителями НАТО.

Юрий Евгеньевич уделял большое внимание развитию международных научных контактов. Был организатором ряда международных семинаров и конференций — «Конверсия и сотрудничество» (1992 г.), «Финансовая стратегия экономических реформ в России» (1993 г.) — под эгидой Российского института стратегических исследований. Он постоянно вел активную научно-исследовательскую и преподавательскую работу, являясь членом Международного института мира (ИП) в Вене (Австрия).

С середины 1990-х годов Юрий Евгеньевич осуществлял научно-консультационную работу, будучи советником Федеральной службы по валютно-экспортному контролю РФ (1995 г.), советником министра юстиции РФ (1996 г.), советником министра внутренних дел РФ, уполномоченным Председателя Правительства РФ по привлечению инвестиций в российскую экономику, советником Председателя Счетной палаты РФ (2000–2005 гг.), экспертом Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству с иностранными государствами (2001–2012 гг.), вице-президентом Международного делового клуба «Экономист» (2003–2010 гг.).

С 2002 по 2013 г. Юрий Евгеньевич — советник генерального директора НПО «Омский радиозавод им А.С. Попова», а с 2013 г. — председатель совета директоров Группы компаний «Дукс».

Юрий Евгеньевич Сцепинский был профессором, генерал-майором в отставке, членом-корреспондентом РАЕН, академиком Академии военных наук.

Юрий Евгеньевич оставил о себе добрую память у всех, кто знал его лично, работал с ним или просто общался. Внимательный и доброжелательный, Юрий Евгеньевич всегда был готов прийти на помощь нуждающимся в ней. Он постоянно поддерживал коллег и своих учеников. До последних дней он сохранял контакты с ЦЭМИ РАН.

Светлая память о Юрии Евгеньевиче останется в сердцах его коллег, учеников, последователей и друзей.

Коллектив ЦЭМИ РАН, друзья и коллеги Юрия Евгеньевича выражают соболезнования его родным и близким. Редколлегия журнала ЭММ присоединяется к ним.